



7

От АО «ОХК «УРАЛХИМ»

Во исполнение п.1 протокола заседания Биржевого комитета по минеральным удобрениям от 13.09.2018 о предложениях АО «СПБМТСБ» (стр.15 материалов от 13.09.2018) сообщаем:

1) В рамках пилотных биржевых торгов ООО «ТД «УРАЛХИМ», начиная с 16.10.2018, выставляет на биржевые торги аммиачную селитру марки Б.

2) Проведение биржевых торгов на ежедневной основе не целесообразно в виду сезонного спроса на минеральные удобрения, о чем сообщалось в письме Президента РСПП А.Н. Шохина на имя Председателя Правительства России Д.А. Медведева от 12.07.2018 №1119/06, прилагается.

3) Проведение выездных обучающих мероприятий возможно в случае интереса у сельскохозяйственных товаропроизводителей к биржевым торгам (в настоящее время отсутствует, о чем сообщалось в письме АО «ОХК «УРАЛХИМ», прилагается).

4) Внесение изменений в постановления Правительства России и выпуск совместного с ФАС России приказа являются преждевременными до окончательного подведения итогов пилотных торгов карбамидом и аммиачной селитрой, и, в случае положительной оценки итогов пилотных торгов, поэтапного вывода на биржевые торги иных стандартизируемых минеральных удобрений. Изменения в Постановления Правительства России от 23.07.2013 №623 и от 11.10.2012 №1035 допустимо вносить лишь постепенно, в отношении удобрений, по которым завершены пилотные торги, и лишь в случае положительных результатов таких торгов. Иначе производители минеральных удобрений не смогут обеспечивать сельскохозяйственных товаропроизводителей удобрениями по декларируемым ценам, цена удобрений на российском рынке вырастет, доступность удобрений для российских аграриев снизится. Довод биржи об отсутствии у надзорных органов информации о ценовой ситуации на рынке (стр.11 материалов от 13.09.2018) не обоснован: в настоящее время в рамках запросов №АГ/40164/18 от 04.06.2018 и СП/62897/18 от 10.08.2018 ФАС России обладает полной информацией о ценах минеральных удобрений.

По п.2 указанного протокола сообщаем, что ценообразование на карбамид осуществляется в условиях конкуренции, на основании баланса спроса и предложения. В отличие от биржевых стандартизированных контрактов (1 франко-вагон на условиях FCA ж/д станции, привязанной к заводу), условия внебиржевых сделок являются гибким предметом переговоров и компромиссов, где на цену влияют множество факторов, включая ситуацию на рынке, объем партии, долговременность отношений и благонадежность контрагента, порядок оплаты и другие условия прямых договоров, что позволяет в ряде случаев предоставлять покупателю скидки и скидки. Несмотря на неоднократное снижение ООО «ТД «УРАЛХИМ» цены предложения на бирже июне-сентябре 2018 года, биржевых заявок на покупку товара на станции «Заячья Горка» не поступало.

Приложения: по тексту на 6 листах, копии.

Представитель АО «ОХК «УРАЛХИМ»

В.В. Громов

**УРАЛХИМ**

акционерное общество

**«ОБЪЕДИНЁННАЯ ХИМИЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ «УРАЛХИМ»**

Пресненская набережная, 6, строение 2, Москва, 123112, тел.: +7 (495) 721 89 89, факс: +7 (495) 721 85 85,  
www.uralchem.com, e-mail: info@uralchem.com

Президенту НО «РАПУ»

А.А. Гурьеву

Уважаемый Андрей Андреевич!

В ответ на письмо АО «СМБМТСБ» от 02.07.2018 №29-07 о развитии биржевой торговли минеральными удобрениями сообщаем и просим учесть следующее:

1. До анализа результатов пилотных биржевых торгов карбамидом марки Б расширение номенклатуры минеральных удобрений для биржевых торгов представляется преждевременным.

При рассмотрении вопроса биржевой торговли аммиачной селитрой необходимо учитывать, что она является окислителем и взрывопожароопасна, имеются строгие требования к ее перевозке и хранению. Это необходимо учитывать при организации общедоступных биржевых торгов неограниченному кругу лиц.

Кроме того, ввиду существенных различий по составу, практическая реализация торгов NPK-удобрениями невозможна до разработки механизма их стандартизации.

2. Единичный характер биржевых сделок (ввиду платного участия в биржевых торгах) подтверждает отсутствие интереса отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей к биржевым торгам. В таких условиях, учитывая сезонный характер спроса на минеральные удобрения, оснований для перехода на ежедневный режим проведения торгов не имеется.

3. Практическая возможность сокращения сроков поставки (менее 30 дней) отсутствует по причине необходимости заблаговременного планирования заказа подвижного состава и согласования с перевозчиком (ОАО «РЖД») заявки на перевозку. В случае сокращения срока возникает существенный риск несвоевременной поставки вагонов и нарушения обязательств по биржевой сделке со стороны поставщика.

4. Предложенный расчет стоимости услуг поставщика при организации транспортировки биржевого товара не учитывает стоимость порожнего тарифа, стоимость предоставления самого вагона операторами, а также ряд иных особенностей, влияющих на величину стоимости перевозки.

5. Подход к формированию «балансовых пунктов» представляется «сырым», не проработанным, не учитывает того, что издержки на перевозку минеральных удобрений даже в пределах одного субъекта федерации могут различаться более, чем на 10%, что, с точки зрения антимонопольного законодательства может указывать на наличие на территории различных по географическим границам товарных рынков. При формировании цены на базисе балансового пункта вопрос итоговой стоимости доставки товара до потребителя остается открытым. В связи с этим формирование таких «балансовых пунктов» не гарантирует обеспечения конкуренции.

6. Вопрос поставки автомобильным транспортом требует существенной проработки на предмет наличия в конкретных пунктах отправки достаточных фронтов погрузки и необходимости существенных инвестиций в расширение указанных фронтов, что может крайне негативно отразиться на цене и доступности удобрений. Также необходимо учитывать, что увеличение доли поставок автомобильным транспортом напрямую повлияет на доходы ОАО «РЖД» за счет сокращения погрузки доходных грузов 2 тарифного класса и повлечет увеличение нагрузки на автодорожную сеть общего пользования. В этой связи для обсуждения данного вопроса необходимо привлечение Минтранса России.

В связи с изложенным полагаем, что предложения АО «СМБМТСБ» являются преждевременными и требуют дополнительной проработки.

Обращаем внимание, что на преждевременность подхода ФАС России к ряду вопросов биржевой торговли, в том числе, к вопросу внесения изменений в проект Постановления Правительства Российской Федерации №623 от 23.07.2013 указывалось в письме Российского союза промышленников и предпринимателей на имя Председателя Правительства Российской Федерации № 1119/06 от 12.07.2018 (копия прилагается).

С уважением,

Генеральный директор АО «ОХК «УРАЛХИМ»





# РОССИЙСКИЙ СОЮЗ ПРОМЫШЛЕННИКОВ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

119020, Москва, Космополитский 1 Б  
Телефон: 495 960 6344 - 4 000 00 01  
Факс: 495 960 3013 02 1 000 00 00 00 00

№ в 1118/06  
Дата 12 июля 2018

Председателю Правительства  
Российской Федерации

Медведеву Д.А.

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

В отсутствие мирового опыта биржевой торговли минеральными удобрениями, а также учитывая специфику обеспечения данным видом товаров отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей, ФАС России по согласованию с Минпромторгом России и Комиссией РСПП по производству и рынку минеральных удобрений договорились о реализации пилотного проекта по выводу одного из наиболее распространённых и стандартизированных видов минеральных удобрений на биржу в целях оценки целесообразности разработки механизма биржевых торгов минеральными удобрениями. В качестве пилотного товара выбран карбамид марки Б. Это решение было закреплено в плане мероприятий «дорожная карта» по развитию производства минеральных удобрений в России на период до 2025 года.

За время проведения торгов (с декабря 2017г.), практика показала отсутствие интереса у отечественных потребителей к биржевым торгам данной продукцией.

Однако ФАС России настаивает на биржевой торговле всей номенклатурой минеральных удобрений, а также подготовила проект изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 23.07.2013 № 623.

Комиссия РСПП по производству и рынку минеральных удобрений выражает сомнения по поводу правильности и своевременности принятия такого решения, и подготовила свои предложения.

Просим Вас дать поручения рассмотреть представленные Комиссией РСПП предложения.

Приложение на 20 л.

Президент Российского союза  
промышленников и предпринимателей

  
А.Шохин

**Предложения**  
**Комиссии РСПП по производству и рынку минеральных удобрений**  
**по поводу целесообразности разработки механизма биржевых торгов**  
**минеральными удобрениями**

Несмотря на неудачный опыт прошлых лет по торговле на Московской фондовой бирже апатитовым концентратом в 2008 году (письмо ФАС России от 01.09.2008 № ИА/21953-2), ФАС России совместно с Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой биржей (далее - Биржа) с 2016 года проводит мероприятия по организации биржевых торгов минеральными удобрениями. Декларируемая цель - повышение конкуренции, в том числе, путем получения «объективного» ценового индикатора. Вместе с тем, необходимо отметить, что ни в одной стране мира минеральные удобрения не являются биржевым товаром.

В отсутствии мирового опыта биржевой торговли минеральными удобрениями, а также учитывая специфику обеспечения данным видом товаров отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей, ФАС России по согласованию с Минпромторгом России и Комиссией РСПП по производству и рынку минеральных удобрений, договорились о реализации пилотного проекта по выводу одного из наиболее распространённых и стандартизированных видов минеральных удобрений на биржу в целях оценки целесообразности разработки механизма биржевых торгов минеральными удобрениями. В качестве пилотного товара выбран карбамид марки Б.

Данное решение закреплено в плане мероприятий «дорожная карта» по развитию производства минеральных удобрений в России на период до 2025 года (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.03.2018г. №532-р), в соответствии с которым, доклад в Правительство Российской Федерации по итогам пилотных биржевых торгов ФАС России должно представить в декабре 2018 г.

Запуск пилотного проекта биржевых торгов карбамидом марки Б состоялся 19 декабря 2017 года.

За время проведения торгов, практика показала отсутствие интереса у отечественных потребителей к биржевым торгам: при регулярном выставлении

производителями минеральных удобрений заявок на продажу карбамида марки Б, за истекший период был заключен только один договор поставки в первый день торгов.

В условиях сезонности закупок, избытка предложений, высокой конкуренции среди поставщиков на рынке, наличия развитой региональной сбытовой сети и ежемесячного декларируемого производителями максимального уровня цен продаж на основные минеральные удобрения, у потребителей объективно отсутствует экономический интерес к биржевым закупкам удобрений.

Необходимо отметить, что для участия в организованных торгах покупателю, как участнику торгов, необходимо получить допуск к торговой системе Биржи, оборудовать специальное рабочее место, купив и установив определенное Биржей программное обеспечение, уплачивать биржевой сбор за регистрации договоров поставки. Все перечисленное создает дополнительную, в том числе финансовую, нагрузку на покупателей минеральных удобрений.

Более того, сама схема торгов не обеспечивает конкуренцию: покупатель, зная базис поставки, всегда будет знать, кто поставщик, и стремиться приобрести товар наиболее близкого к нему поставщика, удаленные поставщики окажутся в дискриминационных условиях. Учитывая, что стоимость доставки от базисов разных производителей может различаться (до 7 раз), биржевая стоимость сама по себе не является репрезентативным ценовым показателем.

Несмотря на фактические отсутствие торгов, без подведения официальных итогов пилотного проекта и его анализа, не дожидаясь решения Правительства России по вопросу о целесообразности разработки механизма биржевых торгов, ФАС России настаивает на биржевой торговле всей номенклатурой минеральных удобрений, а также подготовила проект изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 23.07.2013 № 623, предусматривающий предоставление информации о заключенных сторонами не на организованных торгах (внебиржевые) договорах в отношении всех видов минеральных удобрений и сырья для них (апатитовый концентрат, хлористый калий).

На многочисленных встречах производителей минеральных удобрений, представителей ФАС России и Биржи, представитель последней докладывал о проделанной работе с целью реанимировать биржевую торговлю карбамидом марки Б, но несмотря на проделанные усилия результат отсутствует.

В связи с изложенным, полагаем, что подведение итогов пилотного проекта биржевых торгов карбамидом марки Б в настоящее время является преждевременным и просим не принимать решений о целесообразности разработки механизма биржевых торгов минеральными удобрениями ранее декабря 2018 года.

Вместе с тем, для подтверждения чистоты эксперимента реализации пилотного проекта, считаем возможным вывести на биржевые торги еще один вид наиболее популярных удобрений – аммиачная селитра для сельскохозяйственного потребления, согласовать с участниками торгов критерии оценки пилотного проекта, по которым можно будет судить о целесообразности дальнейшего развития торгов на бирже минеральными удобрениями и просить ФАС России о подготовке доклада о ситуации в Правительство Российской Федерации по истечении установленного в «дорожной карте» срока проведения пилотного проекта.

До подведения итогов пилотных торгов предложения ФАС России о включении минеральных удобрений в постановление Правительства Российской Федерации от 23.07.2013 № 623, по мнению Комиссии РСНП, являются также преждевременными.

Приложение: презентация АО «СПБМТСБ» «Биржевой рынок удобрений»

на 17 л.